

湖南湘江新区西湖街道推进“四个西湖”建设,以文旅资源点燃经济“新引擎”

## 文旅街区的新“活力密码”

● 陈丹妮 李金

山峦起伏,丘陵与盆地交错,青山、湖泊与产业交织,这便是湖南湘江新区的中心地带——西湖街道。

放眼西湖街道,从58小镇俯瞰过去,茶颜悦色、天鹅到家、力翔科技、快狗打车、来也科技、安居客、盛香亭……一个个耳熟能详的企业汇集于此,创业青年思想火花碰撞,持续擦亮“岳麓山下好创业”名片。从西湖公园望去,白沙液街宁静古朴,茶场村“美丽乡村”建设如火如荼,“茶夕湾”文旅产业蓬勃发展。

从进城,到融城;从腾笼,到蝶变;从融城,到“新”城……西湖街道,始终与时代同频共振,以走在前列、干在实处、勇立潮头的姿态,迈出了建设“美丽西湖”的坚实步伐。



茶场村“茶夕湾”文旅项目生意火爆。

←西湖文化园风景如画。均为西湖街道供图

## 党建引领 产业焕新

西湖畔,暖阳下,水杉随风飘扬,青年人潮涌动。在这片创新创业热土上,项目建设紧锣密鼓;商务楼宇里,就业服务专员步履匆匆,高效有序;外卖小哥“红色之家”供人歇脚解渴,温暖常在;网红打卡地“老房子”“后山”面包、“雪洞”咖啡等青年齐聚,烟火氤氲;党员干部抓招商引资、忙企业服务、解群众烦忧,持续奔波在基层一线……

2024年,西湖街道围绕优化营商环境,班子成员分片到组,定期对辖区企业开展走访,“面对面”解疑,“点对点”服务,全面了解企业生产经营状况和存在的矛盾问题,为企业送上政策“及时雨”和发展“快车道”。

“西湖街道正坚定不移把党的二十大精神提出的目标任务落到实处,以最高标准、最严措施、最优作风贯彻落实新区各项决策部署,以西湖一域之精彩为新区全局增光添彩,为新区高质量发展贡献更多力量。”西湖街道党工委书记黄伟表示。

重营商才能得好商,产业发展离不开党建赋能。为做好企业帮扶工作,街道按照产业链延伸到哪里,党组织就跟到哪里原则,坚持线上线下同步开展组织建设。2024年以来,新成立2家两新党组织,10家“非公”企业纳入党组织孵化库进行重点培育,把组织触角延伸到产业发展各

领域,激发产业发展“红色动能”。

将“帮扶力量”聚在“链”上。围绕人工智能产业链发展需要,街道指导社区先后与58小镇党群服务中心、湖南师范大学咸嘉湖校区、湖南胸科医院、长沙农商银行岳麓支行等多家驻区单位签订共建协议书,探索主题党日、法律咨询、金融服务、健康医疗等30多个共建项目,实现创新资源要素无障碍交流共享。同时,街道抓实阵地建设,整合58小镇以及辖区党建、统战、群团组织等资源,打造新就业群体红色之家、侨胞之家、青年之家、工会驿站、民族团结主题公园等阵地建设,常态化开展志愿服务、政策宣讲、扶危济困、法律咨询等活动,不断提升服务企业、服务群众实效。

将“惠企温度”暖在“链”上。为增强产业发展动力,街道聚焦关键环节、重点任务,联动社区志愿团队、“五老”成员组建助企团,主动靠前、精准对接,深入一线,针对组织建设、政策解读、项目协调等方面提供“多对一”服务指导,帮助惠丰文化、沙滩公园、茶颜悦色、酷客德意等重点企业解决发展问题60余个。

将“红色堡垒”建在“链”上。街道探索推进产业链党建联建机制,在生产一线、招商引资、科技研发等一线,创建党员先锋岗、设立党员责任区,开展岗位竞赛、技术比武等活动,引导党员人才在产业链发

展前沿积极作为,推动形成更多“看得见”的生产力。

“之前我们企业有资金困难,在政企早餐对接会上,提出了发展痛点,当场街道经济发展办就企业购买办公用房、租赁办公场地、上市入规升高、高管个税返还等一系列政策问题,向我们进行了详细的解读及兑现指引。”湖南省家加车科技服务有限公司负责人对街道帮扶工作点赞。

在党建引领之下,经济发展稳中有进,发展质量稳步提升,全街社零、固投等主要经济指标企稳回升、蓄势向好。

## 文旅创新 点燃经济

党的二十大报告明确提出:坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合。

在西湖街道,得天独厚的文旅资源注定为点燃经济的“新引擎”。近年来,街

道不断深化“实力西湖、活力西湖、秀美西湖、品质西湖”建设,基层治理、民生保障、文旅融合等工作取得新进展,经济社会高质量发展风貌焕然一新。

西湖是岳麓山留下的柔情湘水,通过湿地、草坡、港湾、鹭岛、荷池等多种自然景观的营造,在这里拥有了全国大型城市中心区域罕见的湖光山色和鹭鸟候鸟。依托西湖公园的自然风光和资源禀赋,2024年3月,湖南湘江新区文旅产业链一季度项目集中签约仪式暨大汉友阿INPark品牌发布会在西湖公园举行。

现场,湘江新区文旅产业链与大汉“心之力”文化大讲堂项目、大汉友阿INPark艺术策源地项目签约。朱砂记、北欧家具、周喻女装、猿素、仰望、特步等品牌亮相入驻,为新区创新商业“文旅+公园商业”增添了一抹亮色。据公园负责人透露,2024年西湖公园接待了各类游客180万人次。

众所周知,西湖街道坐拥“一山两湖”,纳岳麓山之灵气,享梅溪湖、西湖之清气,文化园、岳麓山、白云路、岳麓山西大门次第展开,成为街道文旅产业新的发力点,越来越多的“新年轻”走进这片闹中取静的世外桃源。目前,茶场村全力推动“茶夕湾”文旅走廊建设,已进驻餐饮、民宿、茶咖、书院等文旅业态50余家,经常霸榜小红书的“老房子”、“住山”、“后山”面

包、有闲Space、上山食物、镜中书店、麓客民宿、麓山随园等热度不减。

如今,随着茶场村“美丽乡村”建设顺利推进,省委党校周边和白云路西沿线即将提质完成,将为文旅项目落地提供更好的环境。同时,2025年街道将对白云路沿线和“茶夕湾”进行整体提质,多方引进文旅企业,力争成为“泛岳麓山文化旅游圈”的独特地标,逐步实现街道文旅业态从购物、美食构成的夜经济1.0模式,过渡到以旅游、文创、活动融合发展的2.0模式,并加速向文旅+科技深度融合的3.0时代迈进。

## 城市治理 凝聚民心

民生连着民心。民生稳,人心稳,社会就稳。

作为湖南湘江新区最早的建成区街道之一,西湖街道同样面临千头万绪、错综复杂的治理难题。为打通基层治理“最后一公里”,街道制定了《西湖街道网格化管理工作考核办法》,以网格化管理为基础,探索推行“三级吹哨”办法,为破解治理难题开出了一剂良方。

何为“三级吹哨”,指的是基层社会治理的触角延伸到网格,落实到基层,确保群众“遇事找得到人、办得好事、解得了忧”,实现“小事不出网格、难事不出社区、大事不出街道”。

上接1版①

蔡奇指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把文化建设摆在治国理政突出位置,从理论上、实践上、制度上进行一系列探索创新,取得了极为丰富重大的成果。最重要的就是形成了习近平新时代中国特色社会主义思想旗帜。这一重要思想系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义文化、怎样坚持和发展中国特色社会主义文化的重大课题,是做好新时代宣传思想工作科学指南和根本遵循。要更加自觉学习贯彻习近平文化思想,更好担负起新时代的文化使命。

蔡奇强调,要落实以学铸魂、以学增

智、以学正风、以学促干长效机制,健全工作体系,创新方式方法,推动党的创新理论武装走深走实。要坚持正确舆论导向,强化经济宣传和预期引导,提高舆情应对能力,营造团结奋进的主流舆论。要推动理想信念教育常态化制度化,加强和改进思想政治工作。要提升文化服务和文化产品供给能力,激发文艺创作生产活力,推进文化遗产系统性保护,推动旅游业高质量发展。要讲好中国故事,拓展文明交流互鉴广度深度。要堅持和加强党的全面领导,落实意识形态工作责任制,加强队伍和作风建设,不断开创宣传思想文化工作新局面。

上接1版②

聚链成群,集群成群,崛起产业新高地。长沙县数控磨床、荷塘区硬质合金、岳塘区电机电控产业集群先后入选国家中小企业特色产业集群;衡长株潭特高压输电装备入围国家先进制造业集群竞赛优胜集群;长沙工程机械、长沙市新一代自主安全计算系统、株洲市轨道交通装备、株洲市中小航空发动机四大先进制造业集群挺进“国家队”。

下一步,长株潭将围绕构建“4×4”现代化产业体系,统筹产业规划引导,联合编制长株潭产业链图谱体系,推动产业链错位发展、优势互补。不断完善产业集群梯度培育共建机制,着力提高主导产业的本地配套率,加快推动工程机械、轨道交通装备、新一代自主安全计算系统等产业集群迈向世界级,支持新能源汽车、生物医药、先进能源材料等争创国家先进制造业集群。

## 交通互联互通享同城新生活

交通是经济发展的“先行官”,一头连着城市建设,一头连着民生福祉。

湘江沅澧“四水”交汇处,虞公港码头一期,两台红色巨型门座式起重吊车屹立在湘江东岸,将靠岸船舶上的冷轧钢卷等货物物资吊起、装卸。

不靠海、不沿边,长株潭城市圈的大宗货物长期依赖陆路运输。而今,优良深水港建设,正成为区域交通发展的关键一环。

虞公港地处要津,背靠长株潭都市圈,面朝洞庭湖,直达长三角,辐射粤港澳。常年通航5000吨级船舶,丰水期更可通过万吨级巨轮。2022年12月9日,湘江航道虞公港项目开工。2024年9月,港口码头一期上游2个多用途泊位试运营。12月底,一期工程4个泊位全部投产。2027年底,虞公港全

面建成后,将成为长株潭都市圈湘江达海最便捷的“大码头”。

如果说虞公港将全面缩短长株潭都市圈融入长江经济带的时间成本和物流成本,一个个城际交通基础设施项目的次第铺开,不断拉近长株潭“时空距离”。

“自从新韶山南路通车后,开车回湘潭更方便了。”在长沙上班的湘潭小伙谭磊说。2024年7月5日,新韶山南路(西湖路一昭山大道)通车,驾车从长沙的新韶山南路西塘冲路口到湘潭昭山大道仅需10余分钟。

岁末年初,多个长株潭一体化发展重点项目刷新进度条:暮坪湘江特大桥主桥顺利合龙,大桥主体工程正式完工;白庭路(科创大道一湘潭银盖路)进入了路面工程建设新阶段;G107长沙雨花区三字墙至湘潭市昭云路段公路工程开工。

融城干道“织织越密”,轨道上的长株潭也“越跑越快”。长株潭城际轨道交通西环线一期工程开通运营,长沙与湘潭地铁互联互通仅需21分钟;长株潭城际铁路与地铁票制融通,出行更加便捷。

此外,长沙高铁西站综合客运枢纽、黄花机场改扩建、长株潭国家综合货运枢纽补链强链项目、长浏快线等加紧建设,水、陆、空重大交通项目齐头并进,长株潭半小时交通圈加速形成。

## 公共服务共建共享惠民生

公共服务共享,是长株潭一体化发展的落脚点,也是人民群众最热切的期盼。近年来,三市积极探索民生融城,教育、医疗等公共服务提质扩面,政务通办事项数量逐年上升。

“现在给孩子异地办理身份证很方便,不用往返跑了。”近日,株洲市民蒋女士在

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊作工作部署,强调要深入学习实践习近平文化思想,深化党的创新理论体系化学理化研究阐释,提高经济宣传和舆论引导水平,全面落实文化体制机制改革任务,增强思想政治工作实效性,营造良好文化环境,加强文化遗产系统性保护,推进城市文明建设和文明乡风建设,构建中国哲学社会科学自主知识体系,切实提升国际传播效能,大力推动基层工作创新,以高度政治自觉把各项任务落到实处。

全国人大常委会副委员长铁凝出席会议。

长沙天心区政务服务大厅,为孩子异地办理了身份证更换。

如今,长株潭三市185项高频政务服务事项实现“跨区域通办”“掌上通办”。与此同时,越来越多的优质资源正实现三市共享,老百姓获得感成色更足。

教育资源“跨市过河”。2024年11月,长株潭合作办学结对共建签约,三地四校两对结对学校进行签约。

日前,长沙市一中、雅礼中学、长郡中学等学校与湘潭13所学校建立合作办学关系,满足老百姓就近“上好学”的愿望;组织开展第八届长株潭教育科研交流会、第七届长株潭地理教师共同体等系列活动,助推长株潭教育资源整合共享。此外,长沙市一些学校组织名优特教师到株洲和湘潭的中学指导教学、给学生开讲座;株洲、湘潭的中学班主任赴长沙参加培训,推进教研水平共同提升。

医疗资源“破壁”。株洲、湘潭的老百姓来长沙看病更方便。日前,长株潭16家三甲医院实现检查检验结果互认;三市所有二级以上公立医院实现电子健康卡“一卡通”就医。长沙开通医保个人账户异地医保码直接结算和门诊统筹、门诊慢特病和“双通道”购药异地直接结算,实现长株潭三地参保人员门诊就医报销无障碍。

日前,长株潭三市共同签署《长株潭一体化发展2025年行动计划》,全面落实并加快推进126项重点合作事项,聚焦“同城化”和“高质量”,将长株潭作为一座特大城市一体打造。

凝心聚力,携手并进。站在2025年新的起点,长沙将与兄弟城市一道,锚定“三高四新”美好蓝图,紧扣“一体化”“高质量”,把长株潭一体化发展抓出更大成效,不断提高长株潭都市圈综合承载力、辐射动力和核心竞争力,奋力打造全国重要增长极。

上接1版③

## 扩大内需,掀起消费新热潮

会议要求,从大力提振消费和扩大有效投资两方面入手,全方位扩大内需。

雨花区商务局党组书记、局长周彬说,为进一步显现国补政策促内需效果,2025年雨花区计划启动区级政府加重点企业国补赋能行动,把最高的补贴和最优的服务送给消费者。去年,以雨花黄谷路汽车街区为主阵地,电器、商超等各行业龙头企业共同参与的雨花商贸异业联盟已建立,打造出“以旧换新”全流程闭环,后续将继续促进耐用品、快消品、汽车消费形成相互赋能、客流互通的共生共荣消费生态圈,助推“以旧换新”消费新热潮。

会议提出推动文化和旅游深度融合,这让浏阳市古港镇溪上溪民宿主理人肖艳对未来更加满怀期待。去年,古港共接待游客70万人次,乡村旅游收入超过9000万元,其宝盖民宿谷已成为湖南省乡村旅游精品民宿聚集区。“希望能和各方一起,进一步展现浏阳的自然与人文魅力,让更多人来浏阳游玩住宿,为乡村文旅消费添薪加火。”

“近年来长沙消费市场活力满满,我们将持续创新消费场景,提升服务供给水平,为提振消费扩大内需出力。”沃尔玛公司事务湖南区域总经理刘石炎介绍,盐津铺子的鹤鹑蛋和宁乡流沙河花猪已成功进入山姆会员店的采购体系。未来,沃尔玛将继续加大对长沙优质商品的采购力度,争取开展更多合作实现共赢,助力湘品出湘,走向全国。

砂之船集团助理总裁、长沙分公司总经理周丽霞说,砂之船将充分发挥艺术商业的DNA及营商环境优势,通过策划多种形式促销活动、沉浸式消费体验场景、会员服务升级等方式,为消费者创造“超级奥莱超级性价比”的美好体验。

湖南星阁文化旅游发展有限公司负责人吴颖妹对未来信心满满。她表示,公司将紧扣践行“文化+旅游”“文化+科技”两个融合任务目标,创新、升级、推出新的文旅产品和消费场景,包括“一眼千年光影长沙”天心阁光影秀、汉文化沉浸式主题演艺,构建AI智慧景区导览系统等;探索文旅融合发展的新模式新路径,如打造夜间光影夜市、“阅物”文创孵化中心,举办国际光影艺术展。

## 城乡融合,打造乡村振兴示范区

会议指出,要促进城乡融合发展、推进区域协调发展。“市委经济工作会议提出,发展空间加快拓展,要突出推进区域协调发展,这将成为我们推进经济高质量发展的行动指南。”长沙金霞经开区党工委书记苏继桃表示,将紧盯“提升城市功能品质”这一目标任务,高标准推进金霞新城建设。始终坚持产城融合、产业先行,总体规划、分步推进的原则,以产业集聚引领人口集中、功能集成、要素集约。将集中精力建好首开区——关湖片区,加快片区主干道建设及优质教育和公共服务资源的导入,使“未来星城”的愿景在金霞变得具体而清晰。

“会议提出要深化湘赣边区域合作示范区建设,为我们进一步提振了信心,鼓舞了士气。”浏阳市大瑶镇党委

书记潘定一表示,大瑶是湘赣边区域合作的桥头堡、主阵地,始终勇当排头兵、担纲第一镇。接下来,大瑶将提速攻坚“十大项目”落地,加快建设“五个示范之区”,建成“湘赣合作产业园”,让奋斗成果惠及更多湘赣边群众、助力高质量发展。

当前,天心区暮云街道已引进一批企业项目,“两天一晚”的特色乡村休闲旅游圈火爆出圈。街道党工委书记刘哲介绍,奋进在长株潭一体化发展前沿,2025年暮云北将大力发展数字经济、生命健康等新兴产业,做大做强产业集群;暮云南将以“乡村振兴+微度假+乡村夜经济”为定位,发展城郊旅游经济,建设设施完善、功能齐全的休闲民宿、主题度假村和农业体验园等。

长沙县农业农村局副局长曹夏源表示,长沙县将进一步积极构建城乡区域协调发展体系,大力发展都市农业“院士农业”、预制菜、种业、休闲旅游等特色优势产业,推动庭院经济、就业车间、村集体经济全面发展,全力创建全国乡村振兴示范区,让乡村成为宜居宜业、幸福美好的家园。

2024年,望城区创新引入乡村CEO,推进乡村全面振兴。作为靖港镇凌冲村的乡村CEO,廖敏洲正深入挖掘当地自然资源和文化潜力,量身定制乡村振兴计划:“我们将以西围子为核心,探索和丰富农文旅融合业态。正在打造中医馆、引进了2个中医非遗传承项目,还积极建设高校联盟研学基地,为村里打造新的经济增长点,也为城里人提供丰富多元的乡村体验。”

## 以民为本,持续增强群众的幸福感

加大民生投入,推动民生提质,持续推动民生保障的成色更足更浓,是会议关注的焦点。

“利民之事,丝发必兴。”雨花区财政局党组书记、局长舒畅表示,雨花区始终把为民造福作为政绩之本,2024年,民生支出占一般公共预算支出比重超72%,投入资金支持老旧小区改造、学校、道路建设等77个项目。2025年,雨花区将继续以民生为重,持续提升资金使用绩效,聚焦“衣食住行、教医养保”等百姓需求,用心用情用力解决群众的急难愁盼问题,把有限的财政资金更集中用于群众最关切的民生实事上来,持续增强雨花群众的获得感、幸福感、安全感。

“中国式现代化,民生为大。”芙蓉区五里牌街道党工委书记黎花表示,五里牌街道积极开展蒸菜街小区和朝阳一村的老旧小区改造。目前,蒸菜街小区已拆建约2000平方米,正在加快基础设施改造,朝阳一村也拆除了部分违法建筑,地下管网改造即将开始。“我们将继续推进老旧小区适老化、便民化、智能化改造,进一步改善居民居住条件。”

“我们将认真贯彻落实会议精神,聚焦‘一老一小’全力增进民生福祉。”湖南湘江新区麓谷街道党工委书记黄光佑表示,将持续完善“养老+助餐”模式,复制推广“社区银龄食堂”,构建适应人口老龄化的老年助餐服务体系。深入推进利剑护蕾、反校园霸凌、青少年禁毒等工作,凝聚家校力量共同为孩子们保驾护航。提质社区书吧、科普活动室,开设城市夜校、老年大学,提升麓谷千家万户的幸福感和获得感。